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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ   
	

Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωµατικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.) είναι υποχρεωτική για 

όλους τους µεταπτυχιακούς φοιτητές και τις µεταπτυχιακές φοιτήτριες. Στο ΦΕΚ (Τεύχος 

B’ 2751/25.05.2022) ίδρυσης του Διατµηµατικού Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Π.Σ.) µε τίτλο «Διεπιστηµονική Διαχείριση των Χρόνιων Νοσηµάτων, της Αναπηρίας 

και της Γήρανσης - MSc in Interdisciplinary Management of Chronic Diseases, Disability 

and Ageing» αναφέρονται οι βασικές αρχές της εκπόνησης της Μ.Δ.Ε., οι οποίες 

εξειδικεύονται στον παρόντα Κανονισµό.  

 

1. Το θέµα της Μ.Δ.Ε. 
	

Το θέµα της Μ.Δ.Ε. πρέπει να είναι υψηλού επιστηµονικού επιπέδου και να εντάσσεται 

στα γνωστικά πεδία των διδασκοµένων µαθηµάτων.  

 
2. Προϋποθέσεις για την έναρξη εκπόνησης Μ.Δ.Ε. 
 

Οι φοιτητές/φοιτήτριες στο πρόγραµµα πλήρους φοίτησης έχουν δικαίωµα να υποβάλουν 

πρόταση για εκπόνηση Μ.Δ.Ε. µετά την 5η εβδοµάδα του Β΄ εξαµήνου (Δ΄ εξαµήνου 

σπουδών ή µεγαλύτερο εξάµηνο στο πρόγραµµα µερικής φοίτησης), και εφόσον συντρέχουν 

οι εξής προϋποθέσεις:  

(α) να έχουν παρακολουθήσει το µάθηµα ‘Βιοστατιστική-Ανάλυση δεδοµένων’,  

(β) να έχουν εξετασθεί επιτυχώς στο µάθηµα ‘Μεθοδολογία Ποσοτικής και Ποιοτικής 

Έρευνας’ και  

(γ) να έχουν εξετασθεί επιτυχώς σε δύο επιπλέον µαθήµατα του Α΄ εξαµήνου σπουδών.		

 

Η Επιτροπή Προγράµµατος Σπουδών (Ε.Π.Σ.) δύναται να θέσει και επιπλέον προϋποθέσεις, 

όπως  παρακολούθηση σεµιναρίων για την χρήση της βιβλιοθήκης, συγγραφή επιστηµονικών 

εργασιών κ.λπ. Τα µέλη του ακαδηµαϊκού προσωπικού που εντάσσονται στην οµάδα έργου 

του προγράµµατος µπορούν να προτείνουν θεµατικές ενότητες ενδιαφέροντος ή 

συγκεκριµένα θέµατα για εκπόνηση Μ.Δ.Ε. συναφή προς το γνωστικό τους 

αντικείµενο/επιστηµονικό πεδίο και τα γνωστικά πεδία των διδασκοµένων µαθηµάτων.	Τα 

προτεινόµενα θέµατα/θεµατικές ενότητες από τα µέλη του ακαδηµαϊκού προσωπικού 

ανακοινώνονται στο eClass στην αρχή του Β΄ εξαµήνου. Με βάση τα αναρτηµένα θέµατα/ 
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θεµατικές ενότητες, οι φοιτητές/φοιτήτριες µπορούν να έρθουν σε επαφή µε τα µέλη του 

ακαδηµαϊκού προσωπικού προκειµένου να διερευνήσουν την δυνατότητα συνεργασίας και 

ανάληψης εποπτείας της Μ.Δ.Ε. τους. 

 

Ο υποψήφιος/η υποψήφια υποβάλλει (α) αίτηση, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόµενος 

τίτλος, ο/η επιβλέπων/ουσα και δύο ακόµα µέλη που θα συστήσουν την Τριµελή́ Εξεταστική́ 

Επιτροπή́ (Τ.Ε.Ε.) και  (β) το πρωτόκολλο της Μ.Δ.Ε., στο οποίο αναφέρεται ενδεικτικά το 

θεωρητικό υπόβαθρο, ο ερευνητικός σχεδιασµός και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Τα δύο 

(2) επιπλέον µέλη της εξεταστικής επιτροπής µπορεί να είναι µέλη Δ.Ε.Π. ή ερευνητές των 

βαθµίδων Α, Β ή Γ,  οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος και ανήκουν στην ίδια 

ή συγγενή ειδικότητα στην οποία εντάσσεται θεµατικά η εργασία. Η Τ.Ε.Ε. θα αξιολογήσει 

τη διπλωµατική εργασία και την παρουσίασή της και θα πραγµατοποιήσει την τελική 

εξέτασή της. Μετά την υποβολή της αίτησης και του πρωτοκόλλου από τον υποψήφια/την 

υποψήφια, το αρµόδιο όργανο του Δ.Π.Μ.Σ. εγκρίνει την εκπόνηση και ορίζει τον/την 

επιβλέποντα/ουσα της Μ.Δ.Ε. και  τα δύο (2) επιπλέον µέλη της τριµελούς εξεταστικής 

επιτροπής. 

 

Η συγγραφή του ερευνητικού πρωτοκόλλου της Μ.Δ.Ε. στο αρµόδιο όργανο του Δ.Μ.Π.Σ. 

απαιτεί συνεργασία µε τον επιβλέποντα/πουσα, χρόνο, γνώση και έρευνα. Η ανάπτυξη του 

ερευνητικού πρωτοκόλλου υποστηρίζεται και εγκρίνεται από τον επιβλέποντα/ουσα 

καθηγητή/τρια. Σε αυτό το προκαταρκτικό πρωτόκολλο θα πρέπει να προσδιορίζεται το 

θεωρητικό υπόβαθρο, το θέµα (σκοπός/ερευνητικά ερωτήµατα), ο ερευνητικός σχεδιασµός /η 

µεθοδολογία έρευνας που θα ακολουθηθεί, τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και ενδεικτική 

βιβλιογραφία που θα χρησιµοποιηθεί. Η αποδοχή της ερευνητικής πρότασης θα γίνεται µε 

κριτήρια τη συνάφεια του θέµατος µε το µεταπτυχιακό πρόγραµµα, τη συµβολή του στην 

παραγωγή νέας γνώσης και τα στοιχεία πρωτοτυπίας (Υπόδειγµα Ερευνητικού Πρωτοκόλλου 

στο eClass του µαθήµατος Μ.Δ.Ε.).  

 

3. Επίβλεψη Μ.Δ.Ε. 
	

Την επίβλεψη της Μ.Δ.Ε. αναλαµβάνει ο/η επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια σύµφωνα µε τον 

ν. 4957/2022. Οι φοιτητές/φοιτήτριες κατά τη διάρκεια εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. θα πρέπει να 

συνεργάζονται στενά µε τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια. 
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3.1 Τροποποίηση θέµατος ή αντικατάσταση µέλους της Τ.Ε.Ε.  
 

Τροποποίηση θέµατος ή αντικατάσταση µέλους της Τ.Ε.Ε. γίνεται κατόπιν πρότασης του/της 

φοιτητή/φοιτήτριας ή του/της επιβλέποντα/πουσας προς το αρµόδιο όργανο του Δ.Π.Μ.Σ. 

και εξετάζεται κατά περίπτωση. Αλλαγή υπό την έννοια της µικρής τροποποίησης - 

συγκεκριµενοποίησης του τίτλου της διπλωµατικής εργασίας χωρίς αλλαγή του γενικού 

θέµατος και του βασικού σχεδιασµού της µελέτης, δύναται να γίνει µετά την υποβολή 

σχετικής αίτησης του/της µεταπτυχιακού φοιτητή/τριας υπογεγραµµένη από τον/την 

επιβλέποντα/πουσα στη Γραµµατεία του Δ.Π.Μ.Σ. 

 

4. Μορφή της ΜΔΕ  
	

Η Μ.Δ.Ε. µπορεί να έχει είτε ερευνητικό, εµπειρικό χαρακτήρα είτε βιβλιογραφικό, στη 

µορφή συστηµατικής ανασκόπησης ή/και µετα-ανάλυσης. Σε κάθε περίπτωση, η Μ.Δ.Ε. 

οφείλει σε γενικές γραµµές να ακολουθεί τις οδηγίες και τους κανόνες που υπάρχουν στο Β 

µέρος του Κανονισµού Μ.Δ.Ε. 

 

4.1 Γλώσσα εκπόνησης της ΜΔΕ 
 

Η συγγραφή της διπλωµατικής εργασίας µπορεί να γίνεται στην ελληνική ή την αγγλική 

γλώσσα όταν το πρόγραµµα σπουδών προσφέρεται στα ελληνικά και στην αγγλική γλώσσα 

όταν το πρόγραµµα σπουδών προσφέρεται στα αγγλικά. 

 

5. Δηµόσια Υποστήριξη 
	

Το κείµενο της Μ.Δ.Ε. κατατίθεται σε τελική µορφή µετά το τέλος του Γ΄ εξαµήνου στην 

Τ.Ε.Ε. Η Μ.Δ.Ε. εγκρίνεται κατ' αρχάς από την Τ.Ε.Ε. και στη συνέχεια υποστηρίζεται 

ενώπιον της Τ.Ε.Ε. σε ειδική δηµόσια και ανοικτή συνεδρίασή της. Η ηµεροµηνία 

αποφασίζεται από την Τ.Ε.Ε. και δηµοσιοποιείται δέκα (10) τουλάχιστον ηµέρες πριν από 

την υποστήριξη µε ευθύνη της Γραµµατείας του Δ.Π.Μ.Σ. Με την αίτηση κατατίθεται επίσης 

το κείµενο της διπλωµατικής εργασίας και τυχόν δηµοσιεύσεις ή ανακοινώσεις που έχουν 

προκύψει από αυτήν, καθώς και αναφορά ελέγχου του ποσοστού κειµενικής οµοιότητας 

(similarity ή originality report). Ο έλεγχος θα πρέπει να διενεργείται από τον/την 

µεταπτυχιακό/ή φοιτητή/τρια στο θεσµοθετηµένο από το Πανεπιστήµιο λογισµικό ελέγχου 
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λογοκλοπής (ενδεικτικά, ‘turnitin’). Το ανώτατο ποσοστο κειµενικής οµοιότητας είναι 25% 

και δεν συµπεριλαµβάνει τις βιβλιογραφικες πηγες. Όλα τα έγγραφα στέλνονται στα µέλη 

της Τ.Ε.Ε. µε ευθύνη των φοιτητών/τριών. Βασική προϋπόθεση για τη δηµόσια υποστήριξη 

της Μ.Δ.Ε. είναι να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς ο/η φοιτητής/φοιτήτρια όλα τα απαιτούµενα 

µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών. Κατά τη διαδικασία υποστήριξης της Μ.Δ.Ε. 

προεδρεύει ο/η επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια. Η παρουσίαση της Μ.Δ.Ε. από τον/την 

φοιτητή/φοιτήτρια γίνεται προφορικά και η διάρκεια της δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 30 

λεπτά.  

 

Στη συνέχεια ο/η φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει να απαντήσει στις ερωτήσεις και παρατηρήσεις 

των µελών της Τ.Ε.Ε. Δικαίωµα λόγου κατά τη διάρκεια της δηµόσιας υποστήριξης έχουν 

µόνον τα µέλη της Τ.Ε.Ε. Δηµόσιος διάλογος επί της διπλωµατικής µπορεί να 

πραγµτοποιηθεί µετά το τέλος της παρουσίασης και των ερωτήσεων των µελών της Τ.Ε.Ε. 

Στο τέλος της παρουσίασης και της συζήτησης της Μ.Δ.Ε., η Τ.Ε.Ε. συνεδριάζει δίχως την 

παρουσία του/της εξεταζόµενου/ης και του κοινού και αξιολογεί τη Μ.Δ.Ε.  Η Τ.Ε.Ε 

αξιολογεί και βαθµολογεί τη Μ.Δ.Ε µε την κλίµακα από µηδέν (0) µέχρι δέκα (10) µε 

διαβαθµίσεις µισής ή ακέραιας µονάδας. Προβιβάσιµοι βαθµοί είναι το πέντε (5) και οι 

µεγαλύτεροί του. Κατά την προφορική εξέταση και βαθµολόγηση συνεκτιµώνται από την 

Τ.Ε.Ε τα παρακάτω κριτήρια µε µέγιστο το 100%:  

• Ορθότητα και εγκυρότητα περιεχοµένου (30%) 

• Δοµή της Μ.Δ.Ε., σύµφωνα µε τις  προϋποθέσεις του παρόντος Κανονισµού (10%), 

• Επιστηµονική επάρκεια της βιβλιογραφικής ανασκόπησης (10%). Η αξιοπιστία και 

ποιότητα των βιβλιογραφικών αναφορών αποτελούν ουσιώδη κριτήρια αξιολόγησης 

της βιβλιογραφικής ανασκόπησης, 

• Ορθή χρήση βιβλιογραφικών αναφορών σύµφωνα µε το  σύστηµα βιβλιογραφικής 

παράθεση APA-7η έκδοση (5%), 

• Τεκµηριωµένη επιλογή µεθοδολογίας (20%),  

• Ορθογραφικά και συντακτικά σωστή χρήση της Ελληνικής Γλώσσας ή της Αγγλικής 

γλώσσας (5%),  

• Παρουσίαση (20%). Η παρουσίαση δίνει τη δυνατότητα στους/στις φοιτητές/τριες να 

επιδείξουν επικοινωνιακές δεξιότητες µε την χρήση διαφανειών και άλλων 

καινοτόµων µέσων και εφαρµογών πληροφορικής. 
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Η απόφαση της Τ.Ε.Ε. µπορεί να έχει ως εξής: 

Α. Η Τ.Ε.Ε. κάνει αποδεκτή τη Μ.Δ.Ε. και την βαθµολογεί χωρίς να απαιτήσει διορθώσεις ή 

αλλαγές.  

Β. Η Τ.Ε.Ε. κάνει αποδεκτή τη Μ.Δ.Ε. υπό την προϋπόθεση ότι ο/η εξεταζόµενος/η 

φοιτητής/φοιτήτρια θα προχωρήσει εντός αυστηρώς προσδιορισµένου χρονικού διαστήµατος 

σε συγκεκριµένες διορθώσεις ή αλλαγές, που θα του υποδειχθούν εγγράφως από την Τ.Ε.Ε.  

Σε αυτή την περίπτωση η Τ.Ε.Ε. οριστικοποιεί την απόφαση της και βαθµολογεί την Μ.Δ.Ε., 

αφού ελέγξει το κατά πόσο ο/η εξεταζόµενος/η φοιτητής/φοιτήτρια προέβη στις 

υποδειχθείσες διορθώσεις. 

Γ. Η Τ.Ε.Ε. αξιολογεί αρνητικά την Μ.Δ.Ε. Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης, η εργασία 

υποβάλλεται εκ νέου µε το ίδιο θέµα και η διαδικασία επαναλαµβάνεται το αµέσως επόµενο 

ακαδηµαϊκό εξάµηνο. Στην περίπτωση δεύτερης αρνητικής κρίσης ο/η φοιτητής/φοιτήτρια 

θεωρείται αποτυχών/ούσα και διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. Ο/Η κρινόµενος/η 

φοιτητής/φοιτήτρια δεν έχει δικαίωµα ένστασης ενάντια στην οριστική απόφαση της Τ.Ε.Ε. 

 

Και στις τρεις προαναφερόµενες περιπτώσεις η Τ.Ε.Ε. συντάσσει και καταθέτει 

υπογεγραµµένο σχετικό πρακτικό, το οποίο καταθέτει στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ., αφού 

προηγουµένως ανακοινώσει στον/στην κρινόµενο/η φοιτητή/φοιτήτρια την απόφαση της. 

 

6. Αντίγραφα Μ.Δ.Ε. 

Το κείµενο της Μ.Δ.Ε. υποβάλλεται προς την Τ.Ε.Ε. σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή για την 

κρίση. Στο τέλος της Μ.Δ.Ε. θα πρέπει να δηλώνεται ενυπόγραφα το εξής:  

«Δηλώνω ρητά ότι, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν. 1599/1986 και τα άρθρα 2,4,6 παρ. 3 του ν. 

1256/1982, η παρούσα εργασία αποτελεί αποκλειστικά προϊόν προσωπικής εργασίας και δεν 

προσβάλλει κάθε µορφής πνευµατικά δικαιώµατα τρίτων και δεν είναι προϊόν µερικής ή ολικής 

αντιγραφής, οι πηγές δε που χρησιµοποιήθηκαν περιλαµβάνονται στις βιβλιογραφικές 

αναφορές». 

Η Μ.Δ.Ε., εφόσον εγκριθεί από την Τ.Ε.Ε, αναρτάται στην ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. και 

κατατίθεται σε ηλεκτρονική µορφή στη Γραµµατεία και τη Βιβλιοθήκη του ΕΛΜΕΠΑ µε 

σκοπό να διατεθεί σε σχετικά αποθετήρια. Το Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας του ΕΛΜΕΠΑ 

διατηρεί το δικαίωµα της χρήσης και αναπαραγωγής των Μ.Δ.Ε. και τυχόν συνοδευτικού 

ερευνητικού υλικού για διδακτικούς και ερευνητικούς σκοπούς. Σε οποιαδήποτε 
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επιστηµονική δηµοσίευση, η οποία προκύπτει από την Μ.Δ.Ε., πρέπει να υπάρχει αναφορά 

ότι η εργασία έγινε στο πλαίσιο του συγκεκριµένου Δ.Π.Μ.Σ. 

 

7. Χορήγηση του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης 
	

Για την χορήγηση του Μ.Δ.Ε., ο/η φοιτητής/φοιτήτρια θα πρέπει να προσκοµίσει στη 

Γραµµατεία του Τµήµατος:  

α) βεβαίωση κατάθεσης στη βιβλιοθήκη της ψηφιακής µορφής της Μ.Δ.Ε.,  

β) ένα αντίτυπο του τελικού κειµένου της Μ.Δ.Ε σε αρχείο pdf, 

γ) βεβαίωση από τη βιβλιοθήκη ότι δεν υπάρχει καµία εκκρεµότητα δανεισµού του/της 

φοιτητή/φοιτήτριας. 
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Β. ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ Μ.Δ.Ε. 
	

1. Γενικές οδηγίες 
	

Η Μ.Δ.Ε. προτείνεται να αναπτυχθεί σε περίπου 15.000 – 20.000 λέξεις σε 

δακτυλογραφηµένες σελίδες Α4, γραµµατοσειρά 12 Times New Roman και διάστηµα 1,5. Η 

γλώσσα συγγραφής της Μ.Δ.Ε. µπορεί να είναι η Ελληνική ή η Αγγλική. 

2. Ενότητες κειµένου Μ.Δ.Ε. 
	

Οι ενότητες της Μ.Δ.Ε. είναι οι ακόλουθες (ενδεικτικά):   
	

Ø Εξώφυλλο  

Ø Δήλωση πνευµατικής ιδιοκτησίας 

Ø Δήλωση ακαδηµαϊκής ακεραιότητας 

Ø Πρόλογος (προαιρετικά) 

Ø Περίληψη στα Ελληνικά (ανώτατο όριο λέξεων: 250) 

Ø Περίληψη στα Αγγλικά (abstract) (ανώτατο όριο λέξεων: 250) 

Ø Ευχαριστίες (προαιρετικά) 

Ø Πίνακας περιεχοµένων 

Ø Ευρετήριο σχηµάτων και πινάκων στο οποίο θα αναφέρονται οι τίτλοι των Σχηµάτων 

και Πινάκων της Μ.Δ.Ε. µε αναφορά στις σχετικές σελίδες. 

Ø Κύριο µέρος της Μ.Δ.Ε. που υποδιαιρείται σε: 

-Εισαγωγή. Περιλαµβάνει τον σκοπό της Μ.Δ.Ε. και περιγραφή των κεφαλαίων που 

ακολουθούν. 

-Επιµέρους κεφάλαια και υποκεφάλαια. Καθένα έχει τίτλο, ο οποίος καλύπτει το 

σύνολο του περιεχοµένου του κεφαλαίου/υποκεφαλαίου αυτού. Το κάθε κεφάλαιο και 

υποκεφάλαιο φέρει αρίθµηση: Κεφάλαιο 1, υποκεφάλαια 1.1, 1.2, 1.3 κ.ο.κ. 

Προτείνεται το κάθε κεφάλαιο να έχει εισαγωγή στην αρχή και επίλογο στο τέλος. Ο 

επίλογος θα ανακεφαλαιώνει όσα έχουν ειπωθεί στο κεφάλαιο αυτό και, συγχρόνως, θα 

υπάρχει σύνδεση µε το επόµενο κεφάλαιο. 

Ø Βιβλιογραφία 

Ø Παραρτήµατα (ερωτηµατολόγια, οδηγοί συνέντευξης, αναλυτικοί πίνακες, 

γραφήµατα κ.ά.). 
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2.1.Το κύριο µέρος της Μ.Δ.Ε.  
 

Το κύριο µέρος της Μ.Δ.Ε αποτελείται από τα εξής τµήµατα /κεφάλαια: 

Ø Μέρος Α: Θεωρητικό-Βιβλιογραφική ανασκόπηση. Το θεωρητικό µέρος της Μ.Δ.Ε. 

πρέπει να περιλαµβάνει τη διατύπωση του υπό µελέτη θέµατος και 

µία κριτική αφηγηµατική ανασκόπηση τόσο της ελληνικής, όσο και της διεθνούς σχετικής 

βιβλιογραφίας. Η έκταση του περιεχοµένου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 30% του συνόλου 

της Μ.Δ.Ε. 

Ø Μέρος Β: Ερευνητικό, το οποίο υποδιαιρείται στα εξής υποκεφάλαια: 

-Ερευνητική υπόθεση/Ερευνητικά ερωτήµατα,  

-Μεθοδολογία έρευνας (µέθοδος, δείγµα, ερευνητικά εργαλεία κ.ά.-δείτε υπόδειγµα 

πρωτοκόλλου Μ.Δ.Ε.),  

-Αποτελέσµατα (τα αποτελέσµατα µπορούν να παρουσιάζονται σε υποκεφάλαια ανάλογα 

µε τα ερευνητικά ερωτήµατα),  

-Συζήτηση. Σύνδεση των ευρηµάτων της έρευνας µε τη θεωρία και τη σχετική 

βιβλιογραφία και ερµηνεία τους. 

-Περιορισµοί της έρευνας 

-Συµπεράσµατα και προτάσεις για µελλοντική έρευνα.  

 

3.Δήλωση Πνευµατικής Ιδιοκτησίας 
	

Στη σελίδα δύο (2)  της Μ.Δ.Ε. πρέπει να υπάρχει η δήλωση πνευµατικής ιδιοκτησίας. Τα 

πνευµατικά δικαιώµατα της Μ.Δ.Ε. ανήκουν σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις σε 

αυτούς/αυτές που συνέβαλαν στην εκπόνησή της (Πανεπιστήµιο, Τµήµα, 

επιβλέποντα/επιβλέπουσα, φοιτητής/φοιτήτρια). Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να γίνεται 

αναφορά στους/στις συγγραφείς της εργασίας, στον τίτλο της εργασίας και στο Τµήµα. 

Γίνεται αναφορά στα πνευµατικά δικαιώµατα και συµπληρώνεται το έτος (ΧΧΧΧ) 

υποβολής/ παράδοσης της Μ.Δ.Ε. σύµφωνα µε το ακόλουθο υπόδειγµα. 
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Copyright@ 2023 Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας, Σχολή Επιστηµών Υγείας, Ελληνικό 

Μεσογειακό Πανεπιστήµιο (ΕΛΜΕΠΑ) https://sw.hmu.gr 

Το περιεχόµενο της συγκεκριµένης Μ.Δ.Ε. αποτελεί πνευµατική ιδιοκτησία του/των……. 

συγγραφέα/ων, του/της ……. επιβλέποντα/επιβλέπουσας καθηγητή/καθηγήτριας και του  

Τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας, ΕΛΜΕΠΑ και προστατεύονται από τους νόµους περί 

πνευµατικής ιδιοκτησίας (Νόµος 2121/1993 και κανόνες Διεθνούς Δικαίου που ισχύουν στην 

Ελλάδα). 

 

4. Τήρηση ακαδηµαϊκής δεοντολογίας – Λογοκλοπή  
	

4.1. Δήλωση τήρησης της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας 
	

Στη σελίδα τρία (3) της Μ.Δ.Ε. πρέπει να υπάρχει η «Δήλωση τήρησης της ακαδηµαϊκής 

δεοντολογίας»: 

Δήλωση τήρησης της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας: 

Ο/Η …….. υπογράφων/υπογράφουσα φοιτητής/φοιτήτρια του Διατµηµατικού Μεταπτυχιακού 

«Διεπιστηµονική Διαχείριση των Χρόνιων Νοσηµάτων, της Αναπηρίας και της Γήρανσης - MSc 

in Interdisciplinary Management of Chronic Diseases, Disability and Ageing» του Τµήµατος 

Κοινωνικής Εργασίας του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστηµίου δηλώνω υπεύθυνα ότι η 

παρούσα µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία µε τίτλο: «ΤΙΤΛΟΣ Μ.Δ.Ε.» είναι στο σύνολό της 

προϊόν δικής µου δουλειάς και ότι όλες οι πηγές που έχουν χρησιµοποιηθεί αναφέρονται 

πλήρως. Επίσης δηλώνω ότι δεν αποτελεί προϊόν οποιασδήποτε εξωτερικής µη αδειοδοτηµένης 

βοήθειας και ότι δεν έχει υποβληθεί σε οποιοδήποτε άλλο Ίδρυµα ή Οργανισµό προς 

αξιολόγηση, ούτε έχει δηµοσιευθεί στο παρελθόν µέρος αυτής ή στο σύνολό της. 

(Υπογραφή) 

______________ 

Ονοµατεπώνυµο 

 

 

4.2. Λογοκλοπή - Πρακτικές που παραβιάζουν τους κώδικες ακαδηµαϊκής δεοντολογίας   

 

Η λογοκλοπή αφορά στην οικειοποίηση πνευµατικής ιδιοκτησίας άλλων. Λογοκλοπή είναι η 

οικειοποίηση των ιδεών, αντιλήψεων και έργων άλλων συγγραφέων ως δηµιούργηµα του 
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προσώπου που συγγράφει την εργασία (πλήρης αντιγραφή µε την απουσία παραποµπής, 

«παράφραση» ή «µεταποίηση» του πρωτότυπου κειµένου χωρίς παραποµπή, σύνθεση 

τµηµάτων άλλων έργων σε νέα µορφή κειµένου µε την µέθοδο copy-paste). Η δηµοσίευση 

του έργου ενός άλλου ατόµου εκτός από την ηθική διάσταση αποτελεί και παραβίαση του 

νόµου για τα πνευµατικά δικαιώµατα και µπορεί να επιφέρει νοµικές κυρώσεις. 

Οδηγίες για την αποφυγή της λογοκλοπής µπορείτε να βρείτε εδώ: https://lib.hmu.gr/wp-

content/uploads/2020/09/%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE

%BF%CF%80%CE%AE.pdf  

Γενικότερα, πρακτικές που παραβιάζουν τους κώδικες της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας µπορεί 

να είναι: η αγορά, κλοπή ή δανεισµός εργασίας που έχει γραφτεί από άλλον/άλλους και η 

παρουσίαση της ως προσωπική εργασία αλλά και η αντιγραφή ολόκληρης ή µέρους εργασίας 

από το διαδίκτυο.   

  

5.Χρήση συµπεριληπτικής γλώσσας  
	

Είναι σηµαντικό να αναγνωρίζεται ο ρόλος της γλώσσας ως ένα εργαλείο που µπορεί να 

συµβάλλει σηµαντικά στην συµπερίληψη κάθε µορφής διαφορετικότητας και στην αποφυγή 

αναπαραγωγής στερεοτυπικών απόψεων. Ο τρόπος γραφής και η γλώσσα που 

χρησιµοποιείται στην Μ.Δ.Ε. θα πρέπει να είναι απαλλαγµένος από αντιλήψεις στιγµατισµού 

και στερεοτύπων σε βάρος ατόµων ή οµάδων βάσει συγκεκριµένων χαρακτηριστικών όπως 

είναι για παράδειγµα το φύλο, η ηλικία, η κοινωνική τάξη, οι θρησκευτικές πεποιθήσεις, ο 

σεξουαλικός προσανατολισµός κ.αλ.  

 

6. Μορφοποίηση του κειµένου 
	

Για τη συγγραφή της Μ.Δ.Ε. η γραµµατοσειρά θα πρέπει να είναι Times New Roman και το 

µέγεθος της 12. Το διάστηµα ορίζεται στο 1,5. Τα περιθώρια της σελίδας θα πρέπει να είναι 

περίπου 2.5cm και η στοίχιση πλήρης. Στο υποσέλιδο θα πρέπει να αναγράφεται 

υποχρεωτικά η αρίθµηση της σελίδας. Εάν η εργασία περιλαµβάνει σχήµατα ή πίνακες, αυτοί 

θα πρέπει να έχουν αριθµό και τίτλο. Σχετικά µε τις συντοµογραφίες (χρησιµοποιούνται µόνο 

ήδη υπάρχουσες γνωστές συντοµογραφίες), θα πρέπει την πρώτη φορά που εµφανίζονται να 

γράφεται ο πλήρης όρος µε τη συντοµογραφία εντός παρενθέσεως. 
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7. Παράθεση βιβλιογραφικών πηγών 
	

Υπάρχουν πολλά συστήµατα παράθεσης βιβλιογραφικών αναφορών. Προτείνεται κατά την 

συγγραφή της Μ.Δ.Ε. οι φοιτητές/φοιτήτριες να ακολουθούν την 7η έκδοση του ΑPA Style 

(American Psychological Association ’s Formatting and Style Guide, Εdition 7th). Ο 

σύνδεσµος (https://files.taylorandfrancis.com/tf_APA.pdf)  παραπέµπει στον Οδηγό που 

χρησιµοποιείται από τον εκδοτικό οίκο Taylor & Francis, σύµφωνα µε τον American 

Psychological Association, 7th  edition. Οδηγός βιβλιογραφικών αναφορών σύµφωνα µε τον 

APA στα ελληνικά  υπάρχει στον σύνδεσµο: https://lib.hmu.gr/wp-content/uploads/ 

2021/03/APA.pdf  

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΜΕΛΕΤΗ 
Βιβλία  
• Βενιανάκη, Α. & Γεωργιάδη, Μ. (2021). Συγγραφή Επιστηµονικής Εργασίας στις 

Κοινωνικές & Ανθρωπιστικές Επιστήµες. Αθήνα: Gutenberg 

• Ανδρεαδάκης Ν. & Βάµβουκας Μ. (2005). Οδηγός για την εκπόνηση και τη σύνταξη 

γραπτής ερευνητικής εργασίας. Αθήνα: Ατραπός. 

• Bell, J. (2007). Πώς να συντάξετε µία επιστηµονική εργασία. Αθήνα: Μεταίχµιο. 

• Ζαφειρόπουλος, K. (2015). Πώς γίνεται µια επιστηµονική εργασία; (2η εκδ.) Αθήνα: 

Κριτική. 
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9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%AE.pdf 

• Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήµιο -Βιβλιοθήκη Κέντρο Πληροφόρησης (χ.χ). Οδηγός 
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